

## 我在“恋人”眼里只是一头猪

◎阿武

如今网络发达，不少人在网上遇见了自己的爱情，发展到现实生活中的美好生活。但同时网络上也具有相当大的虚假性，仅需几张照片和甜言蜜语就可以塑造一个完美深情人设，这就给“有心人”可乘之机。犯罪分子通过婚恋网站、交友App，精选有一定经济基础的人，以谈恋爱的手段获得信任，前期通过甜言蜜语培养感情，拉长时间，再伺机将对方拉入网赌、网贷等骗局，直至倾家荡产后继续寻找下一任“宝贝”。

不要以为网恋是年轻人的专属，也有一些五六十岁的中老年也陷入其中。

家住通州的张阿姨今年56岁，单身多年，独自在家经常看到网上的种种网恋奔现成功案例，她也悄悄打开了陌陌App寻找自己的“白马王子”。

很快，小帅进入了张阿姨的聊天列表。小帅帅气又多金，对吴阿姨非常关心，每天问候“早安”让吴阿姨心里暖暖的。小帅说他有钱，

但是缺少爱，希望和张阿姨做最好的朋友。

两人在网上热火朝天相互关了两个多月，忽然有段时间，小帅经常不回张阿姨的消息，这让张阿姨每天心事重重。在张阿姨再三追问下，小帅说自己最近在一个平台买彩票赚大钱，所以才比较忙没空回信息。聊天中小帅说可以带他最信任的张阿姨一起赚大钱，张阿姨立即就心动了。

张阿姨扫描下载对方发来的二维码，安装了一个App并注册，在对方的指导下在App平台上的“福彩”进行投注。果然如小帅所说，投注了几笔均获得了不小的盈利。张阿姨信心大增，又继续往里面投注资金，对小帅的感情也更加深厚。

一天，张阿姨想着投资账户赚了不少钱，她要用账户的盈利给小帅寄送个礼物，可提现时App却拒绝了。着急的张阿姨赶紧问小帅是怎么回事，小帅说大额资金提取

还要再交2万元，他说，不需要张阿姨的礼物，他们的交往很纯洁。张阿姨可不听，虽然她钱不多，但还是东拼西凑交了2万元，可依旧无法提现。

她心急如焚给小帅发消息：“亲，想用账户的盈利给你买礼物，可还是不好提现。”消息发送，可小帅却已经将张阿姨拉黑了。张阿姨痛哭流涕，被骗6万多元，还被欺骗了感情。

这就是我们俗称的杀猪盘。此类犯罪中，犯罪分子把诈骗对象称为“猪”，而网络交友网站是“猪圈”，甜言蜜语则是“猪饲料”，当受害者投入所有钱财后将其拉黑，称为“杀猪”。

“杀猪盘”威力巨大、变化多端，有人掉入甜蜜陷阱损失几百万元，有人甚至想要轻生。大家网上交友时一定要擦亮眼睛，不要轻易让甜言蜜语蒙蔽我们的双眼，看不出骗子的本质，遇到网恋对象提及汇款等交易时一定要三思。

## 坐轮椅的“老粉”

◎蒋春昇

退休后，我们新城社区一些喜欢乐器的老年人聚在一起，成立了“文峰街道新城社区老战士管乐团”。每天上午到附近的曹顶纪念公园合奏乐器。时间一长，便吸引来了不少听众。

98岁的陈老太太是前年初来曹顶纪念公园的，老人家住曹顶纪念公园西首的新城新苑。她共有10个儿女，每天坐着轮椅，由儿女们轮流推着她来听音乐。有意思的是，这些子女还时常跟着音乐节奏给老人按摩背部、手臂等处，老人脸上总会露出微笑。遗憾的是前年12月10日上午她照常来听音乐，当晚却“睡”死了。从此，我们再也见不到她的身影。96岁的秦老也是听歌的常客，3个儿子轮流照顾他时，都会推着轮椅送他到公园来。对他而言，每天来公园听音乐、看到太阳照常升起就是幸福！

82岁的缪师傅，原先是我们团队队员，年轻时也是文艺青年，退休后恢复了拉二胡的爱好。不幸的是，他去年摔了跤，腰部受伤，也坐上了轮椅，由过去的演奏者变成了听众。每天老伴准时送他到公园来听音乐。81岁的老张患有严重气管炎，在家喘得厉害，经常吸氧。每天上午，老伴推着轮椅送他到公园唱歌。从他们身上让我加深了对“老来伴”的认识与理解。人到老时更需“伴”，纵有孝顺好儿女，也很难与长辈终日相伴，唯有老伴同享黄昏乐，我倒你搀扶，你绊我手牵。

坐轮椅来听音乐的老人中数92岁的王老精神最好，身高足有1米8，说话声音洪亮，每次都是自己开着电动轮椅车来。他有3个子女，都退休了，各自家庭都不错。其老伴享受农保，每月可拿到2600元。自己每月退休金是4000多元，“够了，退休金用不完”。看得出，王老是知足的人。78岁的老张也是开电动轮椅车来听音乐的，他沉默寡言，每次来听音乐都离我们远远的。几个月下来，我主动接近了他。原来，他怕接近了我们，会影响我们吹奏。他说，前几年老伴因病过世了，现在一个人独自生活，3个女儿都很孝顺，多次要接他到家中居住，都被谢绝了，一个人生活在自由。他手指着电动轮椅车自豪地说，这车子是3个女儿出资购买的。

当吹奏《南泥湾》《浏阳河》等传统老歌时，一些“老粉”坐在轮椅上跟着音乐声唱了起来。而管乐团的成员年龄大多70岁上下，管乐团团长、73岁的朱进平说，我们这些“小老人”也从坐轮椅的“老老人”身上获取力量，学到了他们与病魔作斗争的勇气，看到了人间真情与其子女们的孝顺心，端正了自己的养老心态，保持着心理上的平衡。

## 她带着一群老拍客连夺“五星级社团”奖

——记和平桥街道“心境界拍客团”团长陆琴

◎李斌 葛晓梅



7月11日，和平桥街道“心境界拍客团”团长陆琴，开心地捧回社会组织“五星级社团”奖牌。这是自2018年后“心境界拍客团”连续第6年获得这项荣誉。

和平桥街道“心境界拍客团”成立于2013年1月，由原南通日报社社长、总编辑贾涛根策划发起，濠西社区部分老年摄影爱好者和南通市老年摄影学会骨干成员志愿参加，时龄66岁的陆琴任团长，具体负责组织策划各类活动。

今年76岁的陆琴说，拍客团的老年摄影师们将个人的兴趣爱好与社会公益活动结合起来，用相机为身边平民百姓留下微笑光影。十年来，拍客团追光逐影，不但拍摄风

光、人文，更在街道党工委和濠西社区党委的大力支持下，有组织地开展各种公益活动，用镜头记录精彩。先后开展了“文明我来拍”“金婚丽影”等多个志愿服务项目。2018年以来，拍客团还完成了“向劳模致敬”“最美退役军人”“百位老支书与党旗合影”“古城光影”等公益摄影项目，提升了劳模、老党员的荣誉感。

陆琴说，2022年，拍客团又完成了“萤火之光影集”。“萤火之光影集”是“心境界拍客团”成员用镜头多方位、多角度录制的14个优秀社团组织的故事——有六年如一日为社区老人服务的嬢嬢服务队，他们不仅给老人送去了温暖，更送去欢

声笑语和感动；北濠桥东村孔子思想研习社是一个14年来专注青少年公益的推广组织，“童声里的经典”坚持传承中国历史文化；百花苑虎头鞋项目则为非遗传承；还有六桥文化社，濠西社区幸福之家、知音乐团，颐和社区老来乐艺术团等许多故事可待讲述。

“人总是要有点精神的，作为一名共产党员，退休了下岗了，但思想不能退休，党员不能下岗。一个老年摄影爱好者，省、市摄影家协会会员，需要也应该发挥些余热，做些有益于社会的工作。”手捧奖牌的陆琴说，“我将带领这支50多人的公益队伍继续前行，用镜头记录城市之美，用影像传递社会正能量。”

晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwb10000@163.com